






Sztuka video 
w Katowicach

Na przełomie maja i czerw-
ca Biuro ESK organi-
zuje Festiwal Video 

Re:view, pierwszą tej skali imprezę 
w regionie. Zaprezentowane zostaną 
najważniejsze i najbardziej aktual-
ne zjawiska w sztuce wideo.

Głównym wydarzeniem pierwszej 
edycji jest wystawa prac z 13. Vide-
onale Bonn, jednego z najstarszych 
biennale sztuki wideo w Europie, 
znanego z odkrywania talentów. Vi-
deonale Bonn słynie także z zaska-
kujących sposobów prezentacji wi-
deoartu. Wernisaż wystawy odbę-
dzie się 18 maja w Galerii BWA, a 
prace pokazywane będą także w Ga-
lerii Rondo Sztuki do 26 czerwca.

Ważnym elementem festiwalu 
jest projekt nawiązujący do historii 
kina - „Kino (re)wizytowane przez 
sztukę wideo”. Pokaz został przy-
gotowany we współpracy z instytu-
cją Les Instants Vidéo z Marsylii. 
W Galerii Rondo Sztuki prace bę-
dzie można oglądać przez cały mie-
siąc, od 10 maja. Na 7 ekranach zo-
baczymy filmy, dzięki którym w no-
wy sposób spojrzymy na dziesiątą 
muzę - bowiem zgodnie ze słowami 
Serge’a Daney’a, „sztuka wideo jest 
ostatnią szansą kina”. Prezentowa-
ne prace odnoszą się do znanych po-
staci świata filmu - Hitchcocka, Po-
lańskiego, Schlöndorffa oraz dzieł 

takich, jak: Pancernik Potiomkin, 
The Open Door czy Doktor Mabu-
se. Projekt przygotowany został we 
współpracy z Les Instants Vidéo z 
Marsylii.

W programie znajdzie się również 
prezentacja animacji nagrodzonych 
podczas zeszłorocznego Festiwalu 
Ars Electronica 2010. Niezwykłe fil-
my, niejednokrotnie stanowiące wy-
zwanie dla naszych przyzwyczajeń 
percepcyjnych oglądać będzie moż-
na w Teatrze Korez w dniach od 23 
do 26 maja.

Pokazy filmów awangardowych 
i videoartów będą się odbywać tak-
że w klubie 50x50. W dniu otwarcia 
wystawy - 17 maja, zorganizowane 
zostanie spotkanie z Samuelem Be-
sterem, przedstawicielem instytucji 
Les Instants Vidéo.

Festiwal to także ciekawa ofer-
ta warsztatowa i wykładowa. Grupa 
artystyczna Mühlenkampf z Kolonii 
przygotowała program międzynaro-
dowej wymiany „Przestrzenie świa-
ta. Sąsiedztwo”. Młodzież z Polski i 
Niemiec będzie miała szansę razem 
badać wpływ mediów i technologii 
na sztukę i rzeczywistość społeczną. 
W ramach festiwalu odbędą się tak-
że prowadzone przez Georga Elbena, 
dyrektora Videonale, warsztaty dla 
młodych kuratorów poświęcone za-
gadnieniom związanym z prezenta-
cją sztuki wideo.

Dodatkowo zaplanowano projekcje 
wideo w przestrzeni miasta, koncer-

ty, spotkania z artystami i dyskusje 
na temat kultury audiowizualnej.

Święto kina 
niezależnego

W czerwcu Katowice sta-
ną się stolicą wyśmienite-
go kina. Zobaczymy ponad 

pięćdziesiąt niezależnych produk-
cji pokazywanych w ramach najważ-
niejszych europejskich festiwalach 
filmowych w Berlinie, Rotterdamie, 
Thessalonikach.

Międzynarodowy Festiwal Filmo-
wy Ars Independent Katowice ma 
swoje korzenie w cyklicznie odbywa-
jącym się Festiwalu Filmów Nieza-
leżnych kilOFF, który na stałe wpi-
sał się w kalendarz imprez kultural-
nych Śląska. Chcąc zachować cią-
głość tego wydarzenia zapraszamy 
młodych twórców do Konkursu kina 
amatorskiego kilOFF.

Wśród festiwalowych propozy-
cji znalazły się m.in. retrospektywy 
Lecha Majewskiego (który wygłosi 
również wykład mistrzowski) oraz 
Jafara Panahi - jednego z najważ-
niejszych twórców irańskiej Nowej 
Fali, zdobywcę nagród na festiwa-
lach w Wenecji (Złoty Lew) czy Ber-
linie (Srebrny Niedźwiedź).

Odnosząc się szerzej do aktual-
nej, burzliwej rewolucji na Bliskim 
Wschodzie,organizatorzy przygotowa-
li Middle East Spectrum - sekcję po-
święconą najnowszym zjawiskom ki-

na tego regionu. W ramach Panora-
my Kina Światowego zaprezentowa-
ne zostaną obrazy uznanych auto-
rów i debiutantów z rozmaitych regio-
nów. Transgresje, Awangarda to sek-
cja zawierająca filmy oryginalne for-
malnie, wyznaczające nowe horyzon-
ty filmowego języka, w tym projekcje 
filmów małżeństwa Themersonów. 
Natomiast Konkurs Międzynarodo-
wy to arena, na której sześć, premie-
rowo pokazywanych w Polsce filmów, 
zawalczy o Śląską Nagrodę Filmową.

Zwieńczeniem Festiwalu będzie 
BigCin, czyli symultaniczna projek-
cja zwycięskiego obrazu w różnych 
miastach kraju (m.in. Kraków, Po-
znań, Szczecin).

Nie lada wydarzeniem jest zapo-
wiedziana wizyta węgierskiego re-
żysera Béla Tarr oraz pojawienie się 
w jury konkursowym legendy świa-
towej fotografii - Nan Goldin. Plano-
wana jest także konferencja „Nowe 
modele dystrybucji kina niezależne-
go”, warsztaty, wystawy, koncerty... 
oraz kino plenerowe na ulicy Maria-
ckiej.

Jak widać, już niebawem Katowi-
ce staną się nie tylko sceną dla vi-
deoartów i filmów z całego świata, 
ale także miejscem spotkań i war-
sztatów prowadzonych przez gro-
no międzynarodowych specjalistów. 
Nie można przegapić takiej okazji, 
by poznać najnowsze trendy w sztu-
ce audiowizualnej i dobrze się przy 
tym bawić.
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Do 
ostatecznego 
wyniku 
konkursu o tytuł 
Europejskiej 
Stolicy 2016 
zostało niewiele 
ponad miesiąc. 
Biuro ESK nie 
planuje zwolnić 
tempa: na 
maj i czerwiec 
przewidziano 
szereg atrakcji. 
W maju i 
czerwcu trzeba 
mieć oczy i uszy 
szeroko otwarte, 
bo właśnie 
pod znakiem 
audiowizualnym 
odbędą się dwa 
interesujące 
festiwale: 
Festiwal Video 
Re:view i Ars 
Independent. 
Prezentacja 
sztuki wideo i 
znakomitych, 
choć mniej 
znanych filmów, 
to próba 
rozszerzenia 
pola widzenia 
i poznania 
filmowych 
rubieży. 
Obydwa cykle 
debiutują w 
katowickiej 
przestrzeni 
miejskiej.

Nie zwalniamy tempa
Mariacka - tu zawsze wiele się dzieje Woody Allen w Katowicach

Projekt ESK 2016 zmienia miasta i ludzi
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Kilka dni temu w Szko-
le Głównej Handlowej 
w Warszawie odbyła 

się pierwsza Konferencja Mu-
zyczna Audioriver pod patro-
natem Red Bull Music Acade-
my oraz Szkoły Głównej Han-
dlowej w Warszawie. Wykła-
dy i debaty skierowane były 
do osób, które działają i prag-

ną zrobić coś ciekawego w 
świecie muzyki niezależnej. 
Konferencję otworzył wykład 
o podstawach marketingu w 
muzyce alternatywnej, popro-
wadzony przez Łukasza Na-
porę, rzecznika festiwalu Au-
dioriver. Kolejnymi punkta-
mi programu były debaty te-
matyczne dotyczące, m.in. ro-

li wydarzeń muzycznych w 
promocji miast i marek, czy 
też managementu artystów. 
Ciekawym punktem progra-
mu były warsztaty z udzia-
łem Radio Slave’a - gwiaz-
dy zagranicznej zaproszo-
nej z ramienia Red Bull Mu-
sic Academy. Uwieńczeniem 
całej konferencji był kon-
cert, na którym zagrali: Radi 
Slawe’a oraz Catz’n Dogz, K-
-Size feat CLS & Wax, Bsho-
sa, Leon, Kwazar, Tom En-
core, Luke Hiero, Ice, Pav-

lo oraz ADSF aka Furiitaa. 
Podczas imprezy, dokład-
nie o północy ogłoszono, że 
do gwiazd Audioriver 2011 
dołączają Chris Liebing, 
Seth Troxler & Shaun Ree-
ves, Nu:Tone feat. Natalie 
Williams, Loadstar, Mode-
step live oraz Brandt Brauer 
Frick live. Jest to ważna in-
formacja dla osób ceniących 
sobie dobrą muzykę. Wpi-
sujemy więc koniecznie ten 
trzydniowy Płocki festiwal w 
swoje wakacyjne plany.

- Bartku jesteś barwną po-
stacią: scenarzystą, reżyse-
rem, animatorem, montażystą, 
a dla niektórych świetnym ko-
mikiem. Ty jednak mówisz o 
sobie, że przede wszystkim je-
steś muzykiem i żyjesz z mu-
zyki, mimo iż tworzysz kres-
kówki i filmiki, które już na 
stałe zagościły w świadomo-
ści młodych Polaków. Czy móg-
łbyś zdradzić naszym czytel-
nikom, jakie są Twoje plany 
na najbliższą przyszłość, czy 
będą one bardziej związane z 
muzyką czy jednak postawisz 
na produkcję kreskówek i fil-
mów? 

- Moja najbliższe plany związa-
ne są z muzyką. Lada dzień wcho-
dzimy na kilkanaście miesięcy 
do studia z zaczynamy pracę nad 
pierwszym krążkiem zespołu Bra-
cia Figo Fagot. Figo Fagot plasują 
się w gatunku muzyki disco, nurt 
polo. Jest to wielkie wyzwanie, po-
nieważ żaden z muzyków nie ma 
wykształcenia muzycznego. Właś-
ciwie, to nie mamy żadnego wy-
kształcenia. Płyta będzie nosiła 
tytuł „Gdybym zgolił wąs” i uka-
że się w nakładzie 100 egzempla-
rzy. Oprócz komponowania moje 
najbliższe miesiące miną pod zna-
kiem Kapitana Bomby. Rozpoczę-
liśmy prace nad kinową wersją tej 
kreskówki. Poprzeczka postawiona 
jest wysoko, ponieważ postanowi-
liśmy sobie, że tym razem zrobimy 
coś, co choć trochę będzie się nam 
podobało. Co z tego wyjdzie? Czas 
pokaże. Mam nadzieję, że nic. Po-
między rytmami disco a laserka-
mi dzid laserowych będę musiał 
znaleźć trochę miejsca na karate. 
Rozpoczęliśmy prace nad filmem 
„Wściekłe pięści Węża III”. Pro-
dukcja zapowia-
da się bardzo in-
teresująco. Ma-
my już kilka 
sa mo chodów 
do zniszcze-
nia, 14 mane-
kinów i kilka 
tysięcy litrów 
s z t u c z n e j 
krwi. Może 
i tym razem 
film okaże 
się totalną 
klapą. Trzy-
mam kciuki. O hurtowych iloś-
ciach kreskówek, które co miesiąc 
wypływają z GIT produkcji nie ma 
co wspominać, ponieważ żadna z 
nich nie jest warta uwagi.

- Jak zaczęła się Twoja przy-
goda z filmem i czy od począt-
ku wiedziałeś na czym będzie 
opierała się Twoja twórczość

- Moja przygoda z filmem rozpo-
częła się kilkanaście.. właściwie to 
kilkadziesiąt, bo 20 to już kilka-
dziesiąt lat temu. W 7 klasie pod-
stawówki razem z bratem namó-
wiłem ojca na zakup kamery VI-
DEO-8. Wtedy to zaczęliśmy krę-
cić horrory. Od początku wiedzia-
łem, że nic z tego nie będzie, ponie-
waż filmy były tak słabe, że nie na-
dawały się do oglądania. Do dzisiaj 
pozostałem wierny tej zasadzie.

- Opinie 
na temat Twoich filmów są 
naprawdę różne. Niektórzy 
uwielbiają to co tworzysz, nie-

którzy twierdzą, że to totalne 
dno. Wiadomo, że nie wszyst-
kim pasuje tak specyficzny 
rodzaj humoru, powiedz 
nam jednak 
co o Twoich 
filmach mó-
wią Twoi zna-
jomi, czy dzi-
wią ich Two-
je pomysły, czy 
może jednak 
odzwierciedla-
ją one troszecz-
kę twój sposób 
bycia i przetwa-
rzania rzeczywi-
stości.

- Jeżeli cho-
dzi o mnie, to 
podzielam opi-
nie tych, któ-
rzy uważają, 
że to co robię 
to totalne dno. 
Nie odpowiada 
mi „specyficzny 
rodzaj humoru”. 
Suchar, to najlep-
sze określenie na 

żart zawarty w moich produkcjach. 
Znajomi raczej nie są pasjonatami 

mojej twórczości. Większość z nich 
wystąpiła już w moich filmach 
po kil-

ka razy, ale powo-
li się wykruszają. Nie każdy czer-
pie przyjemność z biegania po no-
cy z kamerą po „wypizgażu”. Nie-
znajomi są zawsze rozczarowani w 
czasie rozmowy ze mną. Większość 
z nich oczekuje, że będę sypał hu-
morem i cytatami z kreskówek, 
a tu nic. W rzeczywistości jestem 
strasznym nudziarzem i mrukiem. 

- Kaliber 200 Volt to Twoja 
najnowsza produkcja dla Re-
bel.tv. Przyznam, że rozkłada 
mnie na łopatki, choć szcze-
rze wolę oglądać Twoje kres-
kówki. A jak jest z tworzeniem 
tych produkcji, co Ci się lepiej 
tworzy i dlaczego: kreskówki 
czy aktorskie wersje filmów?

- Oczywiście, kreskówki są faj-
niejsze, bo to ja nagrywam wszyst-
kie dialogi, ale wolę zajmować się 
aktorskimi wersjami filmów. W 
czasie robienia filmu więcej się 
dzieje. A to coś wybuchnie, a to ko-
muś spadnie kran kamerowy na 
głowę rozcinając ją do kości, cza-
sami aktorzy się upiją do nieprzy-
tomności a ja muszę ich odwozić 
potem do domów. Tak, wolę kręcić 
filmy. To jest weselsze zajęcie niż 
siedzenie przy komputerze i ryso-
wanie ludzików.

- Wszyscy zastanawiają się, 
gdzie szukasz inspiracji two-
rząc tak zakręcone scenariu-
sze? Przez wielu internautów 
oceniany jesteś jako guru te-
go gatunku w Polsce, można 
spotkać się jednak z wypowie-
dziami oskarżającymi Cię, o 
kopiowanie Roberta Rodrigu-

eza. Czy mógłbyś 
wyjaśnić na ko-
niec jak wygląda 
sposób tworze-
nia Twoich pro-
dukcji, aby oba-
lić te oskarże-
nia skierowane 
w Twoją stro-
nę.

- A po co oba-
lać? Na si-
łę każdy mo-
że się doszu-
kać czego chce. 
W i ę k s z o ś ć 

scenariuszy pi-
szę ostatnio z darmozjadem Pio-
trasem. W czasie wymyślania ra-
czej nie sugerujemy się innymi 
twórcami. Siedzimy i gadamy. To 
wszystko.

- Dziękuję Bartku za miłe 
spotkanie i życzę samych suk-
cesów zarówno na scenie mu-
zycznej jak i filmowej. 

Rozmawiał Adam Tys

Płock, 29 - 31 lipca. Ważny i ciekawy festiwal dla miłośników muzyki niezależnej.

Audioriver

Spośród Czytelników, którzy nadeślą maila z dopiskiem Kapitan Bom-
ba na adres: strefaklubowa@gmail.com, rozlosujemy gadżety z autografem 
Bartka Walaszka, twórcy Kapitana Bomby i Kalibra 200 Volt.

Bomba w kinie
Wywiad z Bartkiem Walaszkiem, 

twórcą m.in. kultowej kreskówki „Kapitan Bomba”
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Podczas konferencji dyskutowano m.in. o możliwościach wykorzystania imprez mu-
zycznych do promocji miast



darmowe
wejściówki

Adam: Witam Sibi. Dziś 
spotykamy się we dwój-
kę, ponieważ Kuba jest 
trochę zajęty produkcją 
swojej nowej płyty. Jej 
tytuł na razie niech po-
zostanie tajemnicą, ale 
jak obiecał mi Kuba usły-
szycie ją już wkrótce i 
na pewno będziemy mie-
li dla Was kilka egzem-
plarzy, które rozlosuje-
my w konkursie. Przejdź-
my może jednak do lek-
cji. Tak jak wspominali-
śmy w poprzednim nu-
merze Wiadomości, dziś 
porozmawiamy o gramo-
fonach i djejowaniu. Mo-
że na początek kilka in-
formacji ogólnych.

Sibi: Na djejowanie nie 
składa się tylko dobry 
sprzęt i zmienianie płyt jed-
na za drugą. Tak naprawdę 
jeśli zrozumiesz o co w tym 

chodzi, zagrasz praktycznie 
wszystko na każdym sprzę-
cie. Nie jednokrotnie zda-
rzyło mi się być gościem na 
domowej imprezie, gdzie 
ktoś sklejał kawałki na jam-
niku, czy innym dwukaseto-
wym sprzęcie i całkiem nie-
źle mu to wychodziło. Ale 
wracając do tematu, podsta-
wą grania patrząc od stro-
ny technicznej jest wyczucie 
rytmu. Natomiast pod ką-
tem artystycznym selekcja 
utworów, czyli gust muzycz-
ny i to jak wszystko ubie-
rzesz i połączysz, czy powoli 
zbudujesz atmosferę swojego 
dzieła, czy z kawałka na ka-
wałek będziesz zmieniał kli-
mat zaskakując swoich słu-
chaczy na parkiecie.

Adam: Jak wyrobić w 
sobie te dwie umiejętno-
ści i czy w ogóle to jest 

możliwe.
Sibi: Jeśli 

chodzi o wy-
czucie rytmu to 
trzeba je po pro-
stu mieć. Oczy-
wiście wszyst-
ko się da wyćwi-
czyć, a nawet je-
śli go masz na-
leży ćwiczyć jak 
najwięcej. Najbar-
dziej banalnym i 
prostym ćwicze-
niem jest zwykłe 
przytupywanie, czy 
przyk lask iwanie 
do jakiegoś rytmu, 
bądź utworu, czy na-
wet odmierzanie se-
kunda po sekun-
dzie pełnej minuty 
podczas odsłuchiwa-
nia utworu. Chodzi przede 
wszystkim o to, że w utwo-
rach klubowych, wszystko 

odbywa się 
równo i cyklicznie, mo-

tyw zapętla się i wraca do 
punktu wyjścia, bądź roz-
poczyna się nowym, w wie-

lu przypadkach podobnym 
zdarzeniem, zbudowanym 
na bazie podobnych dźwię-
ków, tonacji, rytmu i tem-
pa. Pamiętać trzeba jed-
nak, że to tylko schemat, 
a jego umiejętne łamanie 
wprowadzi w Twoje gra-
nie magię. Nazwę to kre-
atywnością muzyczną, 
która pozwala zbudować 
coś nowego, czyli Twój 
własny styl, dzięki któ-
remu będziesz rozpo-
znawalny. Ale na po-
czątku ćwicz i się nie 
poddawaj. Bądź cierp-
liwy bo wszystko przy-
chodzi z czasem, a 
sukces nie składa się 
tylko z talentu. Oczy-
wiście, że jest jakąś 
jego częścią, ale ca-
ła reszta to chęci i 

ciężka praca. A co do dru-
giej umiejętności. Jeśli za-
czynacie przygodę z muzyką 
to grajcie to co czujecie, to 
co płynie prosto z Waszych 

serc a na pewno osiągnięcie 
oczekiwany efekt.

Adam: Od czego więc 
tak naprawdę należy za-
cząć?

Sibi: Na początek zacznij-
cie kolekcjonować muzy-
kę. Poniżej podajemy adre-
sy stron, na których możecie 
zdobyć płyty winylowe, mp3 
lub wavy:
www.decks.de
www.juno.co.uk
www.beatport.com
www.chemical-records.co.uk

Adam: Dzięki Sibi za to 
wprowadzenie w świat 
djeingu. A już w kolej-
nym numerze opowie-
my Wam jaki sprzęt po-
winien posiadać dj, jak 
sklejać ze sobą kawał-
ki, a Kuba powie nam 
coś więcej o swojej nowej 
płycie.

Piszcie do nas na adres:
strefaklubowa@gmail.com

Na dj’ejowanie nie składa 
się tylko dobry sprzęt

Prowadzą Adam Tys (Strefa Klubowa) oraz dj. Sibi

Lekcja 
muzyki nr 5

Megaclub
Katowice, ul. Żelazna 9
Piątek 13/05 - MEGA GRILL ‚N’ PARTY
Sobota 14/05 - HIGH SKOOL® DJ DAVO B-DAY PARTY

Niedziela 15/05 - SILESIAN CORE ATTACK / PRO-PAIN

Piątek 20/05 - GORĄCY PIĄTEK / DJ MOTYL & MKONE

Sobota 21/05 - MOH: TOXICATOR AFTERPARTY
Środa 25/05 - URIAH HEEPPiątek 27/05 - SPRING BREAKSobota 28/05 - HIPHOP NIGDY STOP / HEMP GRU / FIRMA

spiż
Katowice, Opolska 22

11.05 STUDENT PARTY

12.05 SENIOR PARTY

13.05 PIĄTEK ZA PIATKĘ

14.05 CLUB NIGHT

18.05 KARAOKE STUDENT NIGHT

19.05 MAJOWE ZŁOTE PRZEBOJE

20.05 PLANETA IN THE MIX

21.05 MEMBERS OF RETRO

25.05 STUDENCKA ŚRODA

26.05 GOLD HITS

27.05 PIĄTEK ZA PIĄTKĘ

28.05 ESKA MIUSIC SHOWRozdajemy wejściówki - po dwie na imprezę! 
Wyślij maila ze swoimi danymi oraz nazwą klubu 

na adres: strefaklubowa@gmail.com

Chcesz dowiedzieć się więcej 
o planowanych w najbliższym 
czasie imprezach, zobaczyć, jak 
ostatnio wyglądało życie klu-

bowe w naszym mieście, a może posłuchać, jak gra i 
tworzy Kuba Sojka zajrzyj na naszego bloga.
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stu mieć. Oczy-
wiście wszyst-
ko się da wyćwi-
czyć, a nawet je-
śli go masz na-
leży ćwiczyć jak 
najwięcej. Najbar-
dziej banalnym i 
prostym ćwicze-
niem jest zwykłe 
przytupywanie, czy 
przyk lask iwanie 
do jakiegoś rytmu, 
bądź utworu, czy na-
wet odmierzanie se-
kunda po sekun-
dzie pełnej minuty 
podczas odsłuchiwa-

odbywa się 
równo i cyklicznie, mo-

zdarzeniem, zbudowanym 
na bazie podobnych dźwię-
ków, tonacji, rytmu i tem-
pa. Pamiętać trzeba jed-
nak, że to tylko schemat, 
a jego umiejętne łamanie 
wprowadzi w Twoje gra-
nie magię. Nazwę to kre-
atywnością muzyczną, 
która pozwala zbudować 
coś nowego, czyli Twój 
własny styl, dzięki któ-
remu będziesz rozpo-
znawalny. Ale na po-
czątku ćwicz i się nie 
poddawaj. Bądź cierp-
liwy bo wszystko przy-
chodzi z czasem, a 
sukces nie składa się 
tylko z talentu. Oczy-
wiście, że jest jakąś 
jego częścią, ale ca-
ła reszta to chęci i 

ciężka praca. A co do dru-
giej umiejętności. Jeśli za-

Sibi
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Poziomo: A6 - Gwara 
więzienna, B1 - Baranek 
na niebie, B11 - Mieszka-
niec północno-wschodniej 
części Polski, C6 - Półme-
tal dawniej stosowany ja-
ko półprzewodnik do pro-
dukcji prostowników prą-
du elektr., D1 - W łonie 
matki, D9 - Ta, co podrzu-
ca jajka innym ptakom, 
F1 - O trzecich zmianach 
w pracy, F11 - Zaciąg do 

wojska, H2 - Kolor w kar-
tach, H11 - Gatunek wę-
gierskiego, białego wina 
likierowego, J1 - Kręci gło-
wą, J11 - „Mówiący” pio-
senkarz polski - „Kobiety 
są gorące”, L1 - Salon kró-
la, L9 - Straganiarz, Ł6 - 
Ostry pazur sokoła, M1 - 
Ciernie, M11 - Prowizo-
ryczny drewniany budy-
nek, N6 - Pierwszy kręg 
szyjny ssaków.

Pionowo: 1D - Teletur-
niejowy kot, 1I - Kręgowiec 
karmiony mlekiem matki, 
2A - Szwedzki zespół mu-
zyczny - laureat konkur-
su Eurowizji, 2L - Chwast 
rybny obok jazgarza i kieł-
bia, 3D - Dawniej krzy-
wica, 4A - Podołek, 4L - 
Na szpulce lub w kłębku, 
5D - Wynajem, 7A - Por-
cja bzdur lub porcja mięsa, 
7L - Najwięcej go w powie-

trzu, 9A - X, złoty albo XX-
te stulecie, 9L - W przysło-
wiu przyszła do woza, 11D 
- Dział drukarni, 12A - 
Stolica Azerbejdżanu, 12L 
- Pasterka albo roraty, 13D 
- Szumowiny, dranie, 14A 
- Samodzielna jednostka 
wojskowa, 14L - Tkanina 
o wypukłych, podłużnych 
lub poprzecznych, drob-
nych prążkach, 15D - Po-
goda, 15I - Warowny obóz 
kozacki.

Wśród czytelników, 
którzy nadeślą prawid-
łowe rozwiązania krzy-
żówki do 31 maja roz-
losujemy płytę zespołu 
Negatyw - „Virus”.

Wodnik (20 I - 19 II) Przez ostatnie tygodnie żyłeś 
w wielkim stresie, spowodowanym postępowaniem 
innych osób. Ale, czy jest sens aż tak się tym przejmo-
wać? Staraj się nie marnować energii na sprawy, na 
które nie masz wpływu. Skup się na sobie. 

Ryby (20 II - 19 III) Nie traktuj zbyt dosłownie 
krytycznych uwag pod swoim adresem. Zwłaszcza je-
żeli wypowiadają je ludzie, którzy nie mają powodu, 
aby darzyć Cię sympatią. Zawsze możesz ich pokonać 
tą samą bronią. Powiedz im coś takiego, że z wraże-
nia zwiędną im uszy. 

Baran (20 III - 20 IV) Nie sugeruj się przysłowiem 
mówiącym, że „do trzech razy sztuka”. Jeżeli bardzo 
zależy Ci na załatwieniu sprawy, która tak Cię ostat-
nio nurtuje, próbuj aż do skutku. Może błąd tkwi w 
podejściu do problemu? Może nie szukasz sprzymie-
rzeńców, choć chętni do pomocy na pewno się znajdą. 

Byk (21 IV - 20 V) Powinieneś wykazać więcej 
pokory wobec otoczenia. Nie chodzi o to, aby zginać 
kark i schodzić wszystkim z drogi, ale musisz pamię-
tać, że nie jesteś jeszcze królem świata. W swoje po-
stępowanie musisz wkalkulować ryzyko, że spotkasz 
kogoś silniejszego i sprytniejszego od siebie. 

Bliźnięta (21 V - 20 VI) Wiosenne przesilenie nie 
wpłynęło dobrze na Twoje zdolności mobilizacyjne. 
Innym praca pali się w rękach, a Ty próbujesz się mi-
gać od obowiązków. Dla Twojego dobra powinieneś 
wziąć się w garść, bo inaczej ktoś sprzątnie Ci sprzed 
nosa życiową okazję do zarobienia kasy.

Rak (21 VI - 21 VII) Planowanie nie należy do 
Twoich najmocniejszych stron. Wziąłeś sobie na gło-
wę zbyt dużo obowiązków i nie potrafisz się z nich te-
raz wywiązać. Naucz się selekcjonować zadania we-
dług hierarchi ważności. Na pierwszym miejscu po-
staw te, które korzyść przyniosą Tobie.

Lew (22 VII - 21 VIII) Ryczysz - jak to lew - ale 
pożytku z tego nie ma żadnego. Siła i pewność sie-
bie są Twoimi naturalnymi atutami, ale plany wezmą 
w łeb, jeżeli nie wejdzie Ci w krew przebiegłość skor-
piona, ostrożność raka i skromność panny. Załatw 
wszystkie ważne sprawy przed wakacjami.

Panna (22 VIII - 22 IX) Nie ma sensu płakać nad 
rozlanym mlekiem. Popełniłeś masę błędów, ktorych 
już nie naprawisz. Musisz poddać sprawy ich włas-
nemu biegowi i czekać aż rozwiążą sie same. Nie 
marnuj jednak tej życiowej lekcji. Dobrze zapamię-
taj błędy. 

Waga (23 IX - 22 X) Każda waga powinna ważyć 
sama, ale sprawy są zbyt poważne, abyś polegał tylko 
na własnej opinii. Zapytaj o radę kogoś o większym 
doświadczeniu życiowym, kto już był w podobnej sy-
tuacji. Dobrze sie zastanów, do kogo zwrócić się o po-
moc. Tutaj liczy się dyskrecja.

Skorpion (23 X - 21 XI) Nie rezygnuj z przywile-
jów, które Ci się należą, a które ktoś chce teraz ode-
brać. Walcz o sprawiedliwość i swoje interesy. Tylko 
nie sięgaj po metody Twojego przeciwnika, bo to się 
może źle skończyć dla Ciebie. Prawda zawsze zwycię-
ża i tego się trzymaj. 

Strzelec (22 XI - 20 XII) Nie przerzucaj swoich 
osobistych problemów na grunt towarzyski i zawo-
dowy, bo staniesz się toksyczną osobą, którą wszy-
scy będą omijać szerokim łukiem. Jeżeli przeżywasz 
trudne chwile, to szukaj pocieszenia u prawdziwych 
przyjaciół, a nie u wszystkich znajomych. 

Koziorożec (21 XII - 19 I) Trzymaj się zasady, że 
jeżeli coś Cię nie zabiło, to na pewno wzmocni. Z każ-
dym nagatywnym wydarzeniem stajesz się odporniej-
szy na podobne sytuacje w przyszłości. Nie szukaj 
winnych obecnej sytuacji. Widocznie tak miało być. 
Ciesz się, że nie jest gorzej. 
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Zasady gry w sudoku są banalnie proste, 
ale sama gra już może taka nie być. Szcze
gólnie, jeśli spróbuje się szczęścia na trud
niejszych planszach.

Gra polega na wypełnieniu planszy cyfra
mi od 1 do 9 w ten sposób, aby w tym samym 
wierszu, w tej samej kolumnie, oraz w każ-
dym sektorze 3 x 3 oznaczonym pogrubiona 
linią, znajdowała się tylko jedna taka sama 
cyfra. Innymi słowy w żadnej kolumnie, 
wierszu lub oznaczonym sektorze nie może 
powtórzyć się dwa razy ta sama cyfra.

Kwartalny bilet KZK 
GOP wygrał pan An-
drzej Sobota z Bytomia.

Rozstrzygnięcie 
konkursu

Krzyżówka z nagrodą

Sudoku

Rozwiąż hasło 
- wygraj płytę

zespołu
NEGATYW!


